

Edición de la mañana

La manifestación y la prensa

EL IMPARCIAL (independiente)

De un lado la serenidad, el dominio de sí propio, la confianza tranquila en la legalidad y en la razón; de otro el aturdimiento, el despecho no disimulado, el mal encubierto deseo de violencias...

EL LIBERAL (republicano)

Después de la manifestación de ayer, el problema público, el problema del Estado, no consiste sólo en cambiar de ministros, como a modo de satisfacción tardía se ofrece al pueblo de Madrid...

EL TIEMPO (silvelista)

La manifestación de ayer, realizada como se realizó, debe demostrar a los poderes, a los hombres de gobierno y a los jefes de los partidos, que no puede desprestigiarse la opinión pública...

EL GLOBO (republicano)

El acto realizado ayer por el pueblo de Madrid fué altamente significativo, y habrá de tener decisiva trascendencia. Merece muchos plácemes la comisión organizadora por el acierto con que supo prevenir y cuidar del cumplimiento del programa en sus menores detalles...

EL PAIS (republicano)

Trae un artículo violentísimo deplorando la manifestación, por suponer que el pueblo taciturno y vacilante, caminando como inconsciente manada de borregos, se ha prestado a una manifestación política inspirada por la venganza de un hombre...

LA IBERIA

Confiamos en que Dios inspirará a la reina, haciéndola ver, con la rectitud y claridad de juicio propios de ella, el camino más provechoso a los intereses del trono y del país...

CARTA DE CUBA

Aunque retrospectivo, no deja de tener interés la siguiente carta, que uno de nuestros compañeros de redacción ha recibido de un valiente oficial que guarece uno de los puntos de la trocha del Júcaro...

Dice así: Llegó a esta el general Martínez Campos; inspeccionó todos los servicios militares, quedando sumamente complacido de lo bien montados que estaban por el general Aldave...

Esta marcha de la mayor parte de las fuerzas de nuestra brigada, aprovechó a Máximo Gómez, pues al tener noticias de que solo quedaban cinco compañías del batallón de Reus, y unos 60 caballos disponibles de los escuadrones de Lusitania y Talavera...

Regresaron nuestras tropas, y con la actividad que distingue al bizarro general Aldave, organizó una columna de 1.200 hombres, no solo para perseguir a Máximo Gómez, sino también con objeto de que recorriese los poblados de la Reforma, Marroquín y otros limitados, donde se estaba reuniendo con el citado Gómez de 3 a 4.000 hombres...

A pesar de su superioridad numérica, tampoco esperaron a nuestra columna, que pasó triunfalmente por todos aquellos puntos, centro de las reuniones, en este distrito, de los cabecillas mambises.

El bandido Mirabal recibió orden de Máximo Gómez de quedar en ésta con 300 ó 400 hombres, y Tocayo Hernández con otros tantos del pomposamente llamado regimiento de Castillo, con la misión de volar, al primero, la vía férrea y trenes de Júcaro a esta plaza, y el segundo, desde la misma hasta Morón.

No se arredra el bravo general Aldave, y con las escasas fuerzas que he reseñado, procura escogitar el medio de impedir aquellos bárbaros propósitos y completa la defensa de la vía férrea, sumando a los pocos fortines que ha podido construir en los puntos más estratégicos, pequeñas columnas de 50 ó 60 hombres, que amparadas por los fortines, recorren el trayecto comprendido entre unos y otros.

El día 8 trató Mirabal de dar un golpe de audacia volando con dinamita el tren que venía de Júcaro con pasaje y carga, eligiendo para realizar su proyecto la pequeña alcantarilla que existe en el kilómetro 14, y

hubiese conseguido su inhumano propósito sin la oportuna llegada del primer teniente Sr. Martínez Terrón. Al saber el enemigo su proximidad, por los infinitos espías que en los moradores del campo tiene, no tuvo tiempo más que para dejar un puñado de cartuchos de dinamita en la alcantarilla, se emboscó precipitadamente en el flanco derecho del camino...

Momentos después sólo se oye el estruendo del combate, el grito de «Viva España» de nuestros bravos soldados, y las voces del insurrecto: «A ellos, que son pocos, al machete».

Tratan de dividir la pequeña columna, no lo consiguen, se baten con denuedo, pocas veces visto: hay luchas personales tan heroicas como la del soldado Francisco García Fernández, que herido de machete en el hombro derecho, y cogido por tres insurrectos mientras un cuarto va a darle el golpe de gracia, mata de un culatazo a éste, se suelta de los otros, y en rápidos disparos de su Mauser termina con ellos, logrando unirse al segundo teniente Sr. Castro Somoza, que herido en el muslo sigue en la vanguardia dando valor a los soldados y protegiendo a los heridos.

Media hora duró tan desigual lucha, teniendo que abandonar el enemigo el campo de batalla, dejando en su huida municiones, machetes, giletes, ropas y un sombrero de paja con estrella de plata; y si bien pudieron recoger sus muertos y heridos, muy numerosos según las sangrientas huellas reconocidas, fué tal su pánico que hasta dos días después, según noticias fidedignas, no terminaron de recoger los heridos refugiados en la espesa mangua. Se asegura, por quien los ha visto enterrar, que son 11 ó 12 los muertos y que tienen varios heridos.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte de tres soldados en el campo del honor, otro a su ingreso en el hospital, un oficial, un sargento y nueve soldados heridos de gravedad. A uno de estos, hubo necesidad de amputarle, acto seguido, el brazo izquierdo. Es digna de mención la esmerada solicitud con que son asistidos los heridos por el médico mayor Sr. Díaz Cassou, director del hospital Militar del Ciego de Avila, y el celo y entusiasmo que el personal de Sanidad a sus órdenes emplea en cumplir su triste misión.

Los desperfectos causados en la vía férrea fueron hábilmente reconstituidos por el inteligente oficial de Ingenieros Sr. Mediavilla, continuando el tren su marcha a las pocas horas.

Creo conveniente hacer constar, y usted, señor director, llamará la atención sobre ello, que, según parece facultativo, el herido del brazo amputado y uno de los muertos lo fueron por proyectiles explosivos.

La actitud heroica que por parte de los insurrectos ha tomado la campaña, los actos de barbarie que están llevando a cabo, como ahogar a indefensos correos y volar trenes, la reciente orden de Roloff para obligar a que los habitantes del campo se incorporen a sus hordas, sus terribles mandatos de machetear al que trabaje en nuestras obras ó nos preste el más insignificante apoyo, hace necesario de todo punto una evolución en la marcha de nuestra política guerrera, la hidalguía española y la dulzura con que se trata a los bandidos la traducción por debilidad é ineptitud; así lo comprende nuestro ilustre general en jefe, que sin embargo mira a los intereses generales de la isla y opone a la barbarie medidas de mesura; no puede olvidar la dignidad caballeresca de todo español, que él posee en tan alto grado, y dá órdenes hasta para auxiliar a los que son expulsados de sus hogares por sus mismos conciudadanos; mas todo tiene su límite y son tantos los desmanes, que no debe estar muy lejos el día en que agotada la bondad del general se adopten medidas de rigor que son necesarias, y entre ellas la reconcentración de los habitantes del campo a los poblados, medida importante que restaría muchos auxiliares a la insurrección.

A la hora de cerrar esta carta corre el rumor de haber sido destinadas más fuerzas a esta importante Trocha.

X.

DESDE ARANJUEZ

9 DICIEMBRE.

Con la solemnidad que en los años precedentes, se verificó ayer en la iglesia del convento de San Pascual la función religiosa que el arma de Infantería residente en este real sitio dedica a su excelso patrona la Purísima Concepción. El altar mayor estaba exornado artísticamente con grupos de banderas, coronas, armas y otros trofeos militares. Al acto asistieron las autoridades, representaciones del ejército, de los centros oficiales y un público extraordinario.

Terminada la fiesta religiosa se efectuó, ante una numerosa y selecta concurrencia, en el colegio de María Cristina para heráneos de la Infantería, la distribución de variados y bonitos premios a los alumnos que más se distinguieron en los exámenes de fin de curso, y cuyas recompensas honoríficas no se han podido entregar antes por impedirlo circunstancias excepcionales extrañas al orden y sistema que se observa en el docente establecimiento.

Por iniciativa de la antedicha arma, se han celebrado en la real capilla solemnes exequias en sufragio de los militares de infantería fallecidos en el año actual, a cuyos funerales han concurrido las autoridades y comisiones del organismo oficial.

El ex alcalde de esta población y consejero conservador D. Rafael Almazán, ha sido nombrado farmacéutico de la oficina de farmacia que acaba de crearse en este real patrimonio para servicio exclusivo de los empleados del mismo. El nombramiento ha sido muy bien recibido.

Se ha puesto en explotación la fábrica de achicoria que, por cuenta propia y bajo su acertada dirección, ha construido en esta localidad el inteligente arquitecto D. Juan Monserrat. La cosecha del expresado tubérculo se está recolectando actualmente en buenas condiciones.

Con gran éxito se puso a escena el popular drama del Sr. D. Juan José y la parodia de este, original de los señores Lucio y Palomero. Ambas obras fueron del agrado del público y admirables interpretadas por los artistas encargados de su ejecución, los cuales fueron muy aplaudidos.

S. LORENZO.

CRIMEN MISTERIOSO

El juez de instrucción del Congreso, escribana de Valdés, que con toda actividad viene trabajando en las diligencias sumarias, parece que no tiene por misterioso el crimen que se persigue, toda vez que de las diligencias practicadas parece resultar que Pilar Malasana se apoderó de la niña hija de Juan José Cueje y Francisca Delgado para simular un parto y hacerle creer a su amante, Guillermo N., que era fruto de sus ilícitos amores; que Francisca Delgado y su marido José María entregaron a la niña, su hija, a Julia M. Aguilera porque esta era amiga íntima de una elegante joven, la cual estaba en relaciones amorosas é íntimas con un caballero muy distinguido; que Julia, para acallar a la niña, la dió a beber un coimiento de adormideras, a cuya causa se debió la muerte de la criatura.

En la actualidad están detenidas la Francisca, madre de la víctima, y Julia.

El amante de esta, Guillermo N., está en libertad. Pilar, se halla relativamente mejorada, y parece ha declarado ante el juez de instrucción algún detalle referente a lo que dejemos consignado.

Todo esto que decimos está sujeto a rectificación y por lo tanto no respondemos de su autenticidad.

SUCESOS

Dos barbianas.

En la laborera núm. 159 de la calle de Atocha, se reunieron ayer dos mujeres, llamadas Gloria Rodríguez y Micaela González, ambas, según parece, enamoradas de un individuo incógnito, y por consiguiente, rivales.

Después de apurar por su cuenta algunos litros de vino, comenzaron a disputar, y sacando Gloria una navaja que guardaba en el vestido, produjo siete heridas en la cabeza y cara a su rival Micaela.

Esta, en grave estado, fué conducida al hospital provincial, ocupando la cama número 54 de la sala 5.^a

La agresora fué conducida al juzgado de guardia y después a la cárcel de su sexo.

Dos cocheros

En la calle de Alarcón, dos cocheros disputaron y después se dieron bastantes palos.

Uno de los contendientes salió medio magullado.

Estafa.

En la calle de Carretas fué detenido un sujeto que vendió a otro un décimo de la lotería última, cuyo documento tenía enmendada la fecha.

Riña conyugal.

Un individuo llamado Bernardo Amor, que estaba en desacuerdo con su esposa, la empujó a palos ayer con su esposa en la calle del Reloj.

El Amor fué detenido y encerrado en la prevención.

Robo.

En la casa núm. 22 de la calle de la Encarnación se cometió ayer tarde un robo, consistente en varias prendas de vestir. Los autores del delito desaparecieron.

PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

A primera hora de la mañana recibió el juzgado especial declaración a varias vendedoras de hortalizas de la plaza de la Cebeda.

Parece que las manifestaciones hechas por estas testigos al juez han confirmado los abusos denunciados por algunos procesados.

Desde las dos hasta las cuatro ha continuado el Sr. Gullón su trabajo, comparciendo en primer término a declarar don José Noguera.

Las manifestaciones hechas por este señor se han referido, según nuestros informes, al mercado de ganados, respecto a cuyo asunto ha debido referir que se presentó en su casa un caballero, al parecer francés, manifestándole que si gestionaba como concejal la concesión del mercado a una sociedad extranjera, le nombrarían abogado de dicha sociedad, con el sueldo de 10.000 pesetas anuales, cuya proposición fué rechazada por el declarante.

Poco después de estas gestiones se aprobó el asunto de referencia en el Ayuntamiento.

Ha declarado después el concejal señor López Martínez, haciendo manifestaciones de bastante gravedad, según hemos podido suponer.

También se ha ocupado el Sr. Gullón en tomar algunas declaraciones en la causa de los disparos.

Han prestado declaración los dos guar-

dias civiles que hacían servicio en los alrededores del lugar del suceso, y otro testigo que parece oyó una conversación relacionada con este suceso; pero sin que la manifestación de ninguno de ellos haya arrojado luz alguna respecto a este asunto.

El fiscal del Supremo, Sr. Fuga, se ocupó activamente en la redacción del dictamen sobre el procesamiento del Sr. Bosch, y tan pronto como esté terminado, se reunirá el Supremo en pleno.

Para hoy está citado por el juzgado especial, para prestar declaración en este proceso, nuestro director D. Andrés Melado.

TEATRO REAL

Hoy se verificará la despedida del señor Garulli con la ópera Lohengrin.

El jueves se cantará por primera vez en esta temporada El barbero de Sevilla, por el Sr. Stagno.

Ha llegado a Madrid el maestro director de orquesta Sr. Campanini, que tan buena campaña hizo el año pasado. Comenzará sus trabajos en el regio coliseo el día 17 de este mes.

El viernes de esta semana llegará a la señora Tetraxini, y en breve lo verificará el célebre tenor Mariacher.

El abono a las funciones de tarde si gue haciéndose con excelente resultado.

Al segundo teniente de infantería, señor Castro y Somoza, hijo del director de El Eco de Galicia, herido de gravedad en la Trocha, se instruye juicio contradictorio para la concesión de la cruz laureada de San Fernando, por su bizarria y su heroísmo en el combate. El jefe de la columna, D. Leopoldo Martínez Terrón y los 32 soldados del batallón de Reus, que tan bravamente se portaron y tantos elogios merecieron del capitán general, son naturales de Galicia. El soldado Francisco García ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando y enaltecidos por el general en el orden del día Nicolás Pas y José Souto Díaz.

En el batallón de Reus existía un donativo de 124 pesos oro para premiar el primer acto heroico y se concedió a los soldados Francisco García y Cosme Posada Fernández; a este último se le amputó un brazo en el campo de batalla.

El marqués de Cabriñana presentó anteayer un nuevo escrito al Supremo.

En dicho documento, según se dice, hace constar el Sr. Urbina que en 30 de noviembre último, al formular sus denuncias contra el Sr. Bosch solicitó la práctica de diligencias urgentes, sin conseguir que éstas se llevaran a cabo, y en 6 y 7 del corriente hizo análoga petición al juzgado y al Supremo, sin ser tampoco atendido, dándose el caso de que el juez se negase a oír las manifestaciones de un testigo que iba a comprobar los cargos dirigidos contra el ex alcalde Sr. Bosch.

El marqués de Cabriñana añade, según parece, que de seguir dilatándose la admisión de pruebas, desaparecerán éstas, como ya ha sucedido con algunas, y decaerá el ánimo de los testigos, contenidos de una parte por las trabas legales, y solicitados de otra por los halagos y promesas de los que disponen de altas influencias y bienes de fortuna.

También parece que el Sr. Urbina denuncia graves hechos realizados para dificultar la prueba de sus acusaciones, como el haber separado ó roto en los autos parte de sus declaraciones y haber impedido que los testigos de cargo depongan con libertad.

Fundado en todo esto, el marqués de Cabriñana solicita por segunda vez del alto Tribunal la ampliación de sus declaraciones y que sean llamados los testigos de cargo contra el Sr. Bosch y los concejales y empleados del Ayuntamiento comprendidos en sus denuncias.

No parecer de callos ni unas gordas Leed Escalona-Losada en cuarta plana.

ban el mismo nombre y las mismas señas de Emmanuel Liotti en París, de igual letra y trazadas por la misma mano, la de su madre sin duda, pensó el señor Lechamoy.

Había también esquelitas de sus discípulos del Barrio latino; facturas pagadas, ejercicios de estudio con correcciones: Había de todo menos cartas de mujer.

Ningun perfume particular revelaba que este género de correspondencia hubiese sido colocado en aquel cajón.

—Es preciso, sin embargo—dijo en voz alta al comisario;—que encontremos cartas de mujer.

—¡Sí, sí, es preciso!—repitió Gilberto fuera de sí.

Félix temblaba y dirigía mentalmente sílabas al cielo para que ninguna prueba acudiera fuese a agobiar a aquella en cuyo defensor se había erigido.

Se alegraba ya de la manifestación contraria del señor Lechamoy, cuando de pronto oyó exclamar a éste con cierta satisfacción:

—¡Oh! ¡oh! ¿Qué es esto? ¡O mucho me engaño, ó he encontrado lo que buscábamos!

—Gilberto se estremeció de pies a cabeza y silenciosamente interrogó al comisario con la vista.

En cuanto a Félix, se dejó caer sobre una silla, echando pestes interiormente contra aquel infernal de Lechamoy.

VII

Pruebas acusadoras.

Reunidas en un gran sobre, amarillo, abierto, sobre el cual había acabado por poner la mano el comisario, una docena de cartitas, cuidadosamente dobladas atraían ahora su atención.

La letra de aquellas cartas era gruesa, recta y falta de elegancia.

El papel, muy ordinario; un vergé de angulema, malo y sin ninguna apariencia de billete amoroso. No exhalaba perfume alguno.

No eran seguramente cartas de amor. Sin embargo, con esa intuición inherente al policia, el comisario advino que allí había algo que descifrar.

Sacó una de las cartitas del sobre y vió que estaba escrita en italiano.

Como conocía este idioma, no se mostró perplejo.

Leyó sucesivamente y con la mayor atención todos los billetes, uno por uno.

Ninguno estaba firmado. En todos se hablaba de una persona cuyo nombre no se revelaba.

No podría ir aquel día; era preciso que esperase al siguiente.

Tendría un placer en ver a Emmanuel un día antes de lo que pensaba verle.

Prevenía a Emmanuel que saldrían juntos al día siguiente.

En suma, citas dadas ó pedidas; ni una palabra de cariño; un estilo breve que llegaba hasta la sequedad.

Evidentemente, aquellas cartitas no emanaban directamente de la querida del joven; al quien la servía de secretario.

El señor Lechamoy y Gilberto se miraron para comunicarse mutuamente esta observación que acababan de hacerse a sí mismos.

—¿Quién ha podido escribir esas cartas?—preguntó el marido de Elisa con animación.

—¡Pobre amigo mío!—exclamó el comisario con tono de profunda conmiseración.—¿Cómo se conoce que no estais, como yo, iniciado en los misterios de la vida parisien!... Para un ojo experimentado como el mío, no hay nada más sencillo de saber. Evidentemente el Sr. Liotti conoció a su querida por alguna miserable celostina de las muchas que se ven por París a todas horas. Esa mujer serviría, de seguro, de intermediaria entre los amantes.

—¡Oh!—dijo Gilberto con el corazón oprimido.—¿Creeis que Elisa haya descendido a ese grado de vergüenza? ¡Eso es imposible!

—¡Sí, es imposible!—repitió a su vez Félix indignado;—además ¿quién os ha dicho a los dos que la persona a quien se refieren esas cartas, sea Elisa y no otra?

Un poco de sangre subió a las descoloridas mejillas de Gilberto.

Una nueva esperanza nacía en su corazón. Impasible, mudo y siempre escéptico, el señor Lechamoy se encogió ligeramente de hombros, mirando al mismo tiempo a ambos jóvenes, que estaban muy conmovidos.

En el gesto que hizo, su mirada se dirigió hacia la chimenea y de pronto:

—Ha habido fuego recientemente en esa chimenea—exclamó,—y no habrá sido probablemente para calentarse el Sr. Liotti, porque estamos en la primavera y la temperatura es escepcionalmente suave.

Se levantó, dió un paso hacia la chimenea, se inclinó a incorporarse en la segunda, dijo:

—No me equivocabas, se han quemado aquí cartas... he aquí fragmentos que las llamas han respetado.

Las recogió cuidadosamente y se entregó a un minucioso examen, durante el cual, como si hablase consigo mismo, decía:

—No es letra de mujer si no de hombre... y conozco esta letra; es la de Emmanuel Liotti, voy a compararla con los papeles que hemos visto en el cajón.

Así lo hizo, después de lo cual trató de reunir lo mejor que le fué posible los fragmentos de las cartas quemadas, tratando de reconstituir las frases y de obtener de ellas algún sentido.

Bien pronto expresó su rostro una satisfacción nada equivoca.

Su satisfacción desagradó grandemente al pobre Félix, que temió fuera causa de una nueva desgracia.

—¡Ved—exclamó el comisario dirigiéndose a Gilberto,—son cartas de amor... aquí están prodigadas las expresiones más tiernas... la firma, como veis, es de Emmanuel Liotti, y es semejante a la que figura al dorso del retrato que me ha entregado el armero... y figuran por todas partes las palabras: Mi querida Elisa, mi Elisa querida, mi Elisa bien amada... ¡Esto no puede estar más claro!

Gilberto ocultó la cabeza entre las manos xhalando un doloroso gemido.

—Con todo eso—dijo Félix—no habéis encontrado a una sola línea de mano de Elisa, y apostaría a que no la encontraréis.

—¡Pardiez!—exclamó desdenosamente el comisario—¡es natural!

—¿Por qué es natural?

—¡Porque los amantes se han devuelto mutuamente su correspondencia... y eso explica el que aquí no haya ninguna carta de ella... En cuanto a las del joven, él se ha encargado de quemarlas tan pronto como su querida se las ha devuelto...

Y como Félix no pareciese convencido ni mucho menos:

—Escuchad—continuó el señor Lechamoy:—apuesto a que si vuelvo a examinar los papeles del cajón, encuentro una prueba indudable y veridicada. ¡Ah, dudáis! ¡Pues bien, vais a verlo...

Y ante los dos jóvenes, atentos al menor de sus gestos y pendientes de sus palabras, volvió vivamente al costurero, recorrió con rapidez cada uno de los papeles de que antes no se había ocupado, y de pronto dijo con viveza agitando un papel en la mano:

—¡He aquí la explicación de todo!

Aquel papel era una carta fechada en Ajaccio y firmada por la madre de Emmanuel.

Gilberto y Félix se acercaron a él, incapaces de articular una palabra; pero con la mirada dolorosamente fija en él y como preguntándole lo que la garganta se negaba a articular.

—Escuchad—dijo gravemente el comisario. Y con voz clara comenzó a leer, parándose de cuando en cuando, como un actor que quiere ver la impresión que causa al público:

«Mi querido hijo:

«Cedo al fin al deseo que tantas veces me has manifestado durante cerca de un año.

«Consiento en que esa joven a quien amas, y a la cual, según tus propias frases, has hecho faltar a sus deberes; que esa Elisa, en fin, que, a creerte a ti, te quiere mucho, sea tu mujer...»

—¡La miserable!—interrumpió Gilberto con sordo rugido.

—¡Esperad, en nombre del cielo!—exclamó Félix con severo tono.

El señor Lechamoy continuó imperturbable.

«En tanto que he creído, a juzgar por lo que tú mismo me decias, que esa joven, alumna del Conservatorio, pensaba dedicarse al teatro, me he opuesto con todas mis fuerzas a vuestra unión, no queriendo tener a una cómica en nuestra familia...»

—¡Por fin!—exclamó Félix;—¡he ahí una prueba de que no se trata de nuestra Elisa, sino de otra!...

El rostro de Gilberto comenzaba a serenarse, cuando el comisario dijo con voz breve:

—Esperad, caballero... Y prosiguió su lectura:

«Pero he aquí que me das una noticia imprevista. Por un sentimiento inexplicable de pudor profesional, esa joven te había engañado acerca de su verdadera profesión, negándose desde el comienzo de vuestras relaciones a confesarte que era institutriz, y poniendo gran empeño en hacerte creer que se preparaba para dedicarse al teatro. Desde que me has hecho saber esta circunstancia, yo he hecho adquirir a un agente noticias acerca de la familia de esa joven y tengo el placer de anunciarte que, si bien hubiera preferido una boda más ventajosa para ti bajo el punto de vista de la fortuna, nada se opone ya a que des tu nombre a una pobre joven que, sin eso, estaría deshonrada para toda su vida.»

«Su padre ocupa una posición de las más modestas; la madre es una mujer sencilla y laboriosa; dicen que ella es instruida y de cierta distinción; y lo que me ha decidido a saltar por todo, es la condecoración del padre, ganada en el campo de batalla en Italia.»

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Paris 9.

En Béziers ha producido mucha sensa- ción un hecho singular. Una mujer de nacionalidad española, do- minada por la manía de que tenía los dia- blos en el cuerpo, roció de petróleo sus ves- tidos y los pegó fuego. El marido que pa- rece también de engañación mental, en vez de acudir a extinguir las llamas, quiso perecer abrasado con su mujer. Acudieron los vecinos y las autoridades y lograron apagar el fuego, conduciendo al matrimo- nio al hospital. La mujer está agonizando á consecuencia de las quemaduras.—Fabra.

Londres 10.

(Via cable Bilbao.) La infanta doña Eulalia de Borbón y el príncipe de Gales han almorzado hoy en la embajada española.—Fabra.

NACIONALES

«Juan José» un nuevo éxito. Bilbao 10, 10:30 m.

Anoche se representó en el teatro de ésta el drama Juan José. La sala estaba llena de bote en bote. Al final del primer acto pidió el público que saliera el autor, presentándose en el palco escénico el Sr. Dicenta, á quien se le hizo calurosa ovación. El autor de Juan José fué obsequiado con dos coronas, regalo una de ellas de la redacción de El Nervión y la otra de la empresa del teatro. Al terminar el segundo y tercer acto se repitieron las ovaciones. Los artistas rayaron á gran altura, sob- resaliendo especialmente la señorita Cobea, las hermanas González y los Sres. Cue- yas y Lasalle. El lunes marchará la compañía á Barce- lona. Es probable que con ella vaya Dicen- ta, que se muestra satisfechísimo del éxito obtenido aquí.—Coll.

El partido nacional republicano.—Telé- fono interurbano.—La salud de Vico.— Proceso sobreesido.—La manifestación de Madrid.—Las cerillas. Valencia 9, 1:15 r.

Ha quedado definitivamente constituído esta provincia el partido nacional republi- cano, del cual forman parte gran núme- ro de federales y todos los republicanos po- sibilistas.

Se ha nombrado un directorio para que dirija la marcha del nuevo partido. Este directorio, que á la vez hará las funciones de comité provincial, ha dirigido telegramas de felicitación á los Sres. Muro, Carvajal y Morayta.

A estos caracterizados jefes de la unión se les envió el pasado mañana un mensaje de adhesión suscrito por todos los que militan en el nuevo partido.

Hoy se ha inaugurado el servicio de la red telefónica interurbana, que, como ya dije, se hace en las mismas condiciones que en Madrid.

Se han recibido en esta capital telegramas de Granada desmintiendo que se halle gravemente enfermo en aquella ciudad el eminente actor Sr. Vico.

La Audiencia provincial de Alicante ha sobreesido libremente el proceso que incoó el juzgado de instrucción de Alcoy contra seis obreros, por los sucesos ocurridos cuando la última huelga en aquella ciudad.

Hay gran ansiedad por conocer los deta- lles y el resultado de la manifestación po- pular que ha de celebrarse hoy en esa.

Se ha dicho que el comercio de Valencia secundaría, en el cierre, al de ahí, pero hasta ahora no se ha dejado de abrir nin- guna tienda.

Sigue latente el asunto del fraude de las cerillas.—Ferrando.

Una desgracia.—Reunión. Málaga 10, 3:10 t.

Al salir esta mañana de la estación de Benaoján el tren núm. 2, arrolló al guardia de guardia, dejándole muerto en el acto.

Esta noche reinó en el salón del Ayun- tamiento de la capital los secretarios de los Municipios de la provincia para tratar de los asuntos relacionados con su carrera.—Barba.

Irregularidades en Hacienda. Almería 10, 10:30 n.

Según denuncia hecha al juzgado por el interventor de Hacienda, resultan acredita- dos algunos pagos á ayuntamientos que no los han ejecutado, y en descubiertos otros que los han hecho.

El interventor, alarmado, ha hecho en- trega de los libros y formuló la correspon- diente denuncia de los hechos al juzgado, en ausencia momentánea del delegado, por lo cual éste suspendió á aquél de empleo y sueldo.

El juzgado que sigue el proceso ha en- tregado los libros al inspector Sr. Bella, mandado por el ministro de Hacienda para hacer una minuciosa investigación.

El Sr. Bella instruye con gran celo y ac- tividad el expediente gubernativo del cual se cree resulten graves cargos que motiva- rán la cesantía de varios empleados.

Está próxima á terminar la visita de ins- pección acordada por el gobernador á la Di- putación provincial, contra la que se cree resulten también cargos en los asuntos de beneficencia.—Herrera.

Zarpa el «San Fernando». Cádiz 10, 6 t.

En este momento acaba de zarpar de este puerto, con rumbo á la Gran Antilla, el vapor correo San Fernando, que conduce un total de fuerzas de ocho jefes, 15 oficia- les y 900 soldados.

Además dicho buque conduce el material de guerra que indicó en mi telegrama de ayer y 14.000 curas individuales.—Enciso.

El general Cappa.—Revista de fuerzas. Ferrol 10, 6:30 n.

El general Cappa inspeccionó las fuerzas de Luzón, las cuales se encuentran alojadas en el cuartel de Dolores, donde también se encuentra la artillería, en el de Infantería y en los cuarteles de la Palma y de San Fe- lipe.

El general se mostró satisfecho del buen estado de las tropas.

Esta mañana ha regresado á Coruña á bordo del vapor Hércules.

En el muelle fué despedido por los jefes y oficiales de Luzón y de la artillería, y muchos amigos particulares.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 9.

Los periódicos de Nueva York publican despachos de Caracas anunciando que el ministro de Alemania en aquella capital, en- cargado interinamente de los negocios de la Gran Bretaña, presentará al general Oro- pella, presidente de la república de Venezue- la, una nota de Inglaterra pidiendo una in- demnización de 60.000 pesos fuertes para varios súbditos ingleses que fueron deteni- dos arbitrariamente en aquel país.

Añaden que el gobierno de Venezuela pare- ce resuelto á oponerse al pago indicado y que por lo tanto, es de temer un conflicto entre Inglaterra y Venezuela.

Paris 10.

Los periódicos de todas las matices, y particularmente los radicales y socialistas, publican esta mañana artículos análogos á los del Figaro, acerca de un hecho de la vida del presidente, Sr. Felix Faure, pro- testando enérgicamente con la mayor in- dignación contra la campaña de insinuacio- nes dirigida á un hombre de tan preclaras virtudes cuya conducta, con motivo de su matrimonio, se inspiró en un alto espíritu de probidad y desinterés.

Habana 9.

Hoy ha llegado á este puerto, procedente de la Península, el vapor correo de la com- pañia Transatlántica, Reina María Cristina.

Londres 10.

Exterior español, 65'00.

Constantinopla 10.

El ex gran visir Said-Bajá, cuya desapa- rición había sido tan comentada, llegando á decirse que había huido á Europa disfrazado, ha vuelto á su habitual residencia.

Viena 10.

El regreso del ex gran visir Said-Bajá á su domicilio, cuando se le suponía dis- puesto á marchar de Constantinopla, si es que ya no lo había verificado, se explica así por las promesas que le hizo el sultán de que sería respetado y protegido, como por los mismos consejos de los embajadores, que le han hecho conocer el peligro de incurrir por su ausencia en otras responsabilidades.

La vigilancia ejercida por las autorida- des y policía cerca de la embajada inglesa y de los buques de esta nación le pueden también haber hecho comprender el peligro de intentar una evasión.

Viena 10.

La princesa imperial Estefanía recibió en la tarde de ayer al embajador de Espa- ña, marqués de Hoyos.

Paris 10.

Las noticias del descalabro sufrido en Choa por el ejército italiano, habrá de in- fluir, á juicio de políticos previsores, en precipitar la solución de la crisis del mi- nisterio del rey Humberto, y especialmente la salida del general Meceni, cuyos proyectos de reforma de movilización habían encon- trado gran resistencia en el país y aun entre sus compañeros de gabinete.

Paris 10.

Los periódicos de la tarde comentan las revelaciones hechas por los de la mañana y relativas al presidente de la república, se- ñor Faure. Todos censuran la campaña em- prendida contra el mismo, y dicen que de ella saldrá engrandecido y más honrado, á ser esto posible.

Berlin 10.

El grupo socialista ha presentado á la Cámara una proposición encaminada á abolir en la ley los crímenes de lesa majestad, y que se establezca completa libertad de reunión.

(Via cable Bilbao.)

Un despacho de Constantinopla, de las diez de la noche de hoy, da cuenta de que el sultán ha dado el iradé autorizando el paso por los Dardanelos de los nuevos bu- ques enviados por las potencias.

Constantinopla 10.

El ministro de Negocios Extranjeros ha anunciado á los embajadores acreditados en esta capital que el sultán ha firmado el de- creto autorizando la entrada en el Bósforo de los segundos barcos de guerra de las po- tencias.

ITALIANOS Y ABISINIOS

POR TELÉGRAFO

Roma 10.

Las noticias del descalabro sufrido por los italianos en Abisinia ha producido im- mensa sensación en toda la Península.

Los periódicos dedican preferente aten- ción á dicho asunto y revelan unánime de- seo de que Italia repare el contratiempo que han sufrido sus armas por efecto de una sorpresa.

El gobierno ha dado órdenes á fin de que se preparen tropas, que se embarcarán en breve en Nápoles destinadas á reforzar el ejército que opera en Erytrea.

Se cree que esta misma semana saldrán dichas fuerzas con dirección á Massauah.

Roma 10.

Se tienen nuevos detalles del encuentro de Ambalagi, que fué obstinado y sangrien- to y duró seis horas. Las alas de la colum- na italiana opusieron encarnizada resis- tencia, pero abrumadas ante el número de los enemigos se vieron en la precisión de re- tirarse, haciendo inútil que el centro siguie- ra resistiéndose.

Los choanos tuvieron de dos á tres mil bajas entre muertos y heridos.

El general Baratieri ha llegado á Adi- grát y héase cargo del mando superior del ejército.

No se tiene noticia de que el enemigo haya seguido su movimiento de avance.

Roma 10.

La Cámara de Diputados ha fijado para el sábado próximo el debate de la interpe- lación del Sr. Imbriani, sobre los desastres del ejército italiano en Africa.—Fabra.

DOS TELEGRAMAS

El telegrama del general Martínez Cam- pos contestando al que se le dirigió ante- ayer dice así:

Federico Ortiz, presidente Círculo Unión Mercantil. El ejército de Cuba agradece vivamente á V. E. y demás señores su recuerdo. Yo lo aprecio igualmente. Solo siento la ocasión, pues siempre, y sobre to- do en estos momentos, deseo la unión y que se fice únicamente á los tribunales la acción de la justicia.—Campos.

A este telegrama se ha contestado anoche en los términos siguientes:

Habana.

General Martínez Campos: Reiteramos saludo al ejército de Cuba, único objeto de nuestro telegrama de ayer, en armonía con el grandioso acto realizado por el pueblo de Madrid, sobre cuyo caracte- rizado quizá no haya sido bien informado V. E., pues el mal que la opinión señala es tan malo como el que se teme.

ritu público que auxilien eficaz y decidida- mente al poder judicial los demás poderes del Estado.

Ortiz.—Sagasta.—Salmerón.—Silvela.—Muro.—Aguilera.—Liberál.—Imparcial.—Heraldo.—CORRESPONDENCIA.—Tien- po.—Correo.—Urquijo.—Cuba.—Tama- mos.—Sigo Futuro.—Vizconde Alcaira.—Barrio y Mier.—Correo Español.

LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Se ha publicado la cuenta de los resulta- dos obtenidos en la función verificada en el teatro Real á beneficio de la Asociación.

El documento oficial facilitado por la Asociación dice así: «Ha producido la venta de localidades del teatro 10.564 pesetas, que, sumadas con 89,40, importe de los sellos móviles fijados en los billetes, dan un total de 10.653 pesetas con 40 céntimos.

Gastos.

Table with 2 columns: Gastos, Pesetas. Total de gastos: 4.196 54

Quedan, pues, líquidas á favor de la Asociación 6.456 pesetas 86 céntimos, que han ingresado ya en un establecimiento de crédito de esta capital, á la orden del teso- rero de la Asociación.

No publicamos por falta de espacio la re- lación de las partidas que constituyen los gastos hechos en el teatro Real; pero sí di- remos, para conocimiento de todos, que la orquesta exigió el cuádruplo de lo que debía cobrar; que los coros exigieron el doble, y los niños del coro de Parsifal 20 reales en vez de los seis que suelen cobrar, á cuyas exigencias no hubo más remedio que doblegarse.

TEATRO DE LA COMEDIA

La eterna cuestión, esbozo dramático en tres actos, en prosa, de D. Enrique Gaspar.

La rebaja del tio Paco, comedia en un acto de D. Enrique Gaspar.

Fueron el drama y el fin de fiesta en los estrenos de anoche, de un mismo autor, cé- lebre por hermosas obras anteriores y dis- tinguido entre todos los escritores contem- poráneos por su originalidad é inagotable ingenio.

Ambas producciones alcanzaron com- plete éxito, á juzgar por los aplausos y por las numerosas llamadas á escena.

Pero creemos que ni el ilustre autor, ni los actores pudieron equivocarse en apre- ciar lo que en la ovación hubo de verdad y lo que puso el público como simpáticas á don Enrique Gaspar y como tributo á su gloria literaria.

El drama ó el esbozo dramático, como modestamente su autor lo califica, está muy bien escrito; abunda en frases corrientes, originales, ingeniosas; tiene derecho de agudezas y de chistes; pero usando del len- guaje de bastidores, «no entró en el pú- blico».

Los personajes no interesan; el conflicto se adivina desde las primeras escenas, y una vez que se ha adivinado, se advierte una lentitud enojosamente lánguida hasta llegar al desenlace, que en realidad no es tal desenlace, sino principio de una catás- trofe de familia.

El recurso de esconder á la niña detrás de la cortina, aunque muy bien preparado, es de una rejez gastadísima que sorprende en fantasía tan creadora como la de D. Enrique Gaspar.

A más de esto, resulta de un efecto ago- biador, que hace sufrir, la escena en que se ponen al descubierto los amores culpables y los celos adúlteros de una mujer cuando el público sabe que los está oyendo escon- dida una niña inocente, con la terrible agravante de que el que mancha la honra de aquel hogar es nada menos que el pre- ferido de su corazón.

Bastan esas indicaciones para evitar la narración del argumento. Redúcese todo ello al hecho de que un joven elegante que sostiene amores criminales con la esposa de un amigo querido, se cansa de ella, se ena- more de la hija de su cómplice, y cuando el padre, que nada sospecha, quiere propor- cionar á su niña la alegría de oír cómo arregla su matrimonio, la esconde detrás del cortinaje de un balcón. La hija, en vez de escuchar la realización de sus sueños de doncella enamorada, asiste solo á la explo- sión de los celos de la madre, á la descrip- ción de la infamia de la familia y á las re- velaciones más despusadas de la infidelidad furiosa y desesperada.

Cuando se llega á estas escenas del acto tercero tuvimos por cierto el naufragio de la obra. Sin embargo, el público amó aplaudió, y el autor fué llamado tres veces á escena. Con todo eso no creemos que la obra guste: la tenemos por muy inferior á todo cuanto ha hecho el insigne autor valenciano.

Los dos primeros actos se salvan por la gracia de algunas escenas y la vis cómica de los personajes secundarios. Hay algunos, como el de la viuda, que dessea casarse, muy bien trazados y con rasgos de feliz inventiva, por más que el chispante está siempre tocando las fronteras de la caricatu- ra.

Lo bien hablado de muchos diálogos, si bien recrea, entretiene y arranca con fre- cuencia aplausos, cae en el defecto de pre- sentar á una porción de personajes vulga- res dotados de la misma feocunda imagina- ción, de la misma riqueza en figuras retróci- cas é igual escueta y donaire en las ocu- rrencias.

Detrás de aquellos personajes, que van y vienen, charlan y saben tanto, y dicen tan bien, se está siempre oyendo, como en el retablo de mase Peiró, la voz de quien habla por ellos, sin cambiar de tono.

La ejecución no nos satisfizo del todo. No por que no estuviesen expresivos los prin- cipales actores, sino quizás por acentuar demasiado ademanes, gestos y palabras.

Aunque el marido del «esbozo» fuera, no ya niopo en cuanto le concierne, sino tanto de nativitate, no tenía más remedio que venir en conocimiento de su desdicha ante la serie de aspavientos que hacen en su pre- sencia la señora Tabau y el Sr. Thullier á cada instante que de cerca é de lejos se alu- de á algo que toca á sus amores.

Como es posible que pase inadvertido para el esposo lo que descubre hasta el es- pectador más lerdio desde la tercera escena, al ver el énfasis ó relieve que dan á sus alarmas á sus celos los dos personajes prin- cipales?

Aparte de eso, todos los demás actores cumplieron, siendo aplaudido el Sr. Thullier en unos párrafos elocuentes y apasio- nados del acto tercero.

Francos y espontáneos fueron los aplausos de la pieza La rebaja del tio Paco.

Tiene mucha gracia y gran facilidad en la verificación. Recordamos una cuarteta que pertenece á ese género raro, en que basta oír una vez para aprenderlas de memoria. Es la siguiente: (En casa de un escultor.)

«Vive aquí don Luis Navarro, natural de Pontevedra, que hace los niños de barro y las vírgenes de piedra.»

«¿Qué necesidad tenía el Sr. D. Enrique Gaspar de haber estropeado un saínete tan bonito y gracioso con cuatro ó cinco chistes de color tan subido, que en algunos momen- tos no pudieren menos de susitar murmu- rios de protesta ó de censura? Suponemos que desde la representación de hoy serán suprimidos, porque realmente afean la obra y producen escándalo en muchos.»

«Es cierto que en los equívocos á que alu- dimos pone la mayor parte la malicia, como suele ocurrir en casi todos los escritos ver- des, y naturalmente, las personas inocentes y candorosas no saben qué quiere decir aquello. Pero convengamos en que si no quieren decir una picardía, dicen una tontería.»

«Además, que cuando las muchachas, por ejemplo, ven soltar el trapo á reír á los hombres ante un chiste cuyo sentido no en- tienden, caen en malicia, se echan á pen- sar, y gracias que sea á su padre ó á su madre, y no á una amigueta indiscreta y sabidona, á quien pregunten el por qué se reía la gente.»

«Las cosas claras, y ócranos el ilustre au- tor, podado el juguete de esas ramas salien- tes, tan verdicetas y tan coloraditas, ganará mucho, se representará en todas partes y le proporcionará muchas entradas.»

«Esinon, non.»

X.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 10. Llegados ayer á Cienfuegos sin novedad los batallones de Puerto Rico y Sevilla. Salen para sus destinos.—Martínez Cam- pos.

Círculo de la Unión Mercantil. «Sobre algunos casos de la vida munici- pal norteamericana» dará una importante conferencia en este centro el próximo sába- do, 14 del corriente, á las nueve de la no- che, el distinguido profesor y publicista D. Guarsindo de Azcárate.

AGCIÓN DE GRACIAS. En la parroquia iglesia de Santa María se cantó anoche una solemne salve á Nues- tra Señora de la Almudena, costeadá por la marquesa viuda de Aznarcarlo, hija del capitán general de Castilla la Nueva.

El objeto de este acto religioso fué dar las gracias á la excelsa patrona de Madrid por haber librado la vida el expresado ge- neral del lamentable atentado de que fué víctima.

Asistieron al acto el señor marqués de Estella, su distinguida familia, los ayudan- tes del general y gran número de sus in- timos.

Antes de dar principio á la ceremonia se había colocado junto al niño Jesús que sos- tiene la Virgen, una valiosa joya en forma de corazón, guarnecida de piedras precio- sas, en cuyo centro se encontraba la bala que los doctores Amo y Roca extrajeron de la espalda al marqués de Estella.

La alhaja ha sido regalada á la patrona de Madrid por la marquesa viuda.

La salve y letanía fueron cantadas á or- questra bajo la acertada dirección del maes- tro Sr. Esteban Lozano.

Asistieron el cura párroco D. Jerónimo Quintana, el clero de la iglesia parroquial y otros varios sacerdotes.

El altar estaba primorosa y elegante- mente adornado.

La iluminación fué espléndida.

El reverendo arzobispo de Santiago ha tenido una iniciativa plausible con motivo del actual estado sanitario de la Coruña. El ilustre prelado dirigió una carta al párroco de San Jorge, Sr. Cortiella, incluyéndole cien pesetas para que se abra una suscri- ción popular, á fin de atender con su pro- ducto al socorro de los enfermos más pobres de la capital de Galicia.

El deseo del arzobispo quedó cumplido hoy, según anuncia el telégrafo.

En la parroquia de San Jorge se abrió la suscripción.

Leemos en un periódico de Vitoria, que en una aldea próxima á dicha ciudad, se ha propinado una paga paliza á un doctor curandero, como pago quizás á algunas fe- chorías cometidas.

Ayer firmó S. M. los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando á su instancia al magistrado de la Audiencia de Madrid, D. Remigio Gil y Muñoz.

«Nombrando para este cargo á D. Ra- món Barrueta, presidente de la Audiencia territorial de Cáceres.

«Ascendiendo, para ocupar esta vacan- te, á D. Emilio Miranda, magistrado de la misma Audiencia.

«Nombrando magistrado de la Audien- cia de Valencia á D. Vicente Vieytes, ma- gistrado de Granada; ídem para esta va- cante á D. Manuel Ferrant, magistrado de Valencia.

«En Vigo se ha dado el nombre de la in- mortal pensadora gallega Concepción Are- nal, á un vapor construído por los señores Barreras.

Ayer llegó á Madrid, procedente de Barce- lona, el comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército, Sr. Weyler.

En Valladolid se ha cometido un asesi- nato seguido de suicidio.

Felipe Alfaro, pintor, separado de su es- posa, entró ayer mañana en casa de ésta y le causó con una navaja multitud de heri- das en la cabeza, en la cara y en las ma- nos.

Una vecina que trató de defender á la víctima, fué herida también por Alfaro, quien desarmó á un guardia municipal, arrojándole después de casa y amenazán- dole de muerte.

Alfaro se encerró en una habitación don- de nadie se atrevió á entrar hasta que ha-

gó la autoridad y ordenó que se violentara la puerta.

Los vecinos presenciaron un horrible es- pectáculo, por hallarse abiertos los balcones de la habitación.

Vieron cómo el parricida cogía en brazos á un hijo suyo de dos años y cómo se dis- paró en el oído dos tiros. Alfaro murió en el acto.

El hijo, levemente herido, y lleno de ter- ror, se desprendió de los brazos del suicida y se dirigió al balcón para llamar á su ma- dre.

Esta se encontraba en la casa de socorro en gravísimo estado.

Después de haber recibido los Sacramen- tos ha sido trasladada al Hospital.

Alfaro era hombre de carácter discolo y se embriagaba con frecuencia.

En el ministerio de la Guerra ha causa- do gran extrañeza que un colega, al dar cuenta de la manifestación de anteaer diga que las puertas del Palacio de Buenavista estuvieron cerradas durante el acto, y que en el interior se doblaron las guardias y se adoptaron otras precauciones militares.

Nada de esto es exacto.

El señor ministro de la Gobernación no ha llevado ayer á Palacio ningún decreto á la firma de S. M.

Hoy miércoles, á las once de la ma- ñana, se celebrarán en San Francisco el Grande los funerales por el eterno descanso de las víctimas de la catástrofe ocurrida en Palma de Mallorca el 25 del pasado.

El maestro Montes, tan popular en Galic- ia, ha sido nombrado por la Diputación provincial de Lugo presidente de la junta organizadora de certámenes musicales.

A. Porras, Dentista. Especialista en den- taduras, orificaciones y extracción de mue- las sin dolor. Arenal, 22 duplo.

Con asistencia del subsecretario de Jus- ticia, en representación del gobierno de los Estados Unidos, para coadyuvar á la ac- ción del ministerio fiscal, se ha celebrado el correspondiente juicio, por virtud del cual se dió el auto de procesamiento con- tra el capitán del Laurada, á quien se juz- gará en Charleston.

El día 9 del corriente ha contraído ma- trimonio la bellísima señorita doña Julia Martínez Constanzo, hija del director del Heraldo de Cáceres con D. Gregorio Cre- hues del Amo, oficial de aquella Diputa- ción provincial.

«Desearnos á los recién casados todo gé- nero de felicidades.

El teniente de navío D. Emilio Guillart, ha sido nombrado comandante del Destructor y D. Manuel Calderón del torpedero Habana.

Ha obtenido el retiro el auxiliar del mi- nisterio de Marina D. Gregorio Terreros.

El crucero Marqués de la Ensenada, es- trasporte Legazpi y la escuadrilla de cal- fonerías han salido de Puerto Rico para Cuba.

Han llegado á la Habana con tropas, sin novedad, los vapores Santiago, Colón, Cris- tina, Cádiz, Sarrástegui y León XIII.

El vapor Santa Bárbara ha llegado á Cienfuegos.

S. M. la reina, acompañada de la señora marquesa de Peñaflores, ha paseado ayer tarde en coche por el Retiro. A la vuelta hizo algunas compras en casa del Sr. Bach.

S. A. la infanta doña Isabel y S. A. im- perial la archiduquesa del mismo nombre asistieron anoche al banquete de la em- bajada de Austria.

El comercio de Las Palmas ha ofrecido para las oficinas de Marina construir á su costa un magnífico edificio.

La corbeta Nautilus ha salido de Tenerife para Las Palmas.

Vuelve á estar en estudio el proyecto de reforma de las fragatas Numancia y Vito- ria para convertir las, con economía en los gastos, en acorazados de segunda clase.

